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MEMOIRE
SJUR LEJS INTERPOLATION/S,

Ou fur l'ufage des différences fecondes, troifimes, &re.
dans les Caleuls aftronomiques.

Par M. pE LA LANDE.

LA méthode générale des interpolations a ét¢ ttaitée dans
toute fa généralité poffible par M. Newton (a), &
enfuite par M. Cotes (b) ; depuis ce temps-la M. Mayer dans
les Mémoires de Péter(bourg, & M. Tabbé de la Caille dans
fes Flémens d Aftronomie, en ont tiré des formules plus com-
modes, & applicables a Pufage de T Aftronomie.

Cependant le cas qui fe préfente journellement dans les
Tables , ou dans les calculs d'obfervations, eft {ufceptible d’une
regle infiniment: plus fimple, on y trouve prefque totjours des
fuites de nombres dont les fecondes différences font conftantes,
ou 4 peu prés. Sif'on veut, pour une plus grande perfection, aller
encore au de-}, & ne fuppofer de conflantes que les troifiémes
différences,jai reconnu que le calcul en étoit encore treés-fimple,
& qu'en pouvoit tenir compte de Iinégalit¢ qui en réfulte avec
un feul terme algébrique fort aifé 4 réduire en nombres; fa pré-
cifion qui en réfulte eft fi grande, que les logarithmes poufiés
jufqua vingt chiffres, méme ceux des premiers nombres, &
les lieux de la Lune calculés feulement de 24 en 24 heures,
malgré toutes les inégalités de cette plancte n'en exigent pas
davantage, C'eft ce que jefpére de faire voir dans ce Mémoire.

M. Mouton, Chanoine de Lyon, qui publia en 1670 m
Livre intitulé, Obfervationes diametrorum, &re. y donma une
Table des déclinaifons du Soleil pour chaque minute de longi-
tude, calculée non-feulement en fecondes, mais en tierces, il

(a) Phibf. Nat. Principia Mathematica.

(&) A lafin du Livre intitulé, Flarmonia Menfurarum.
Q ijj

24 Juiller
1761,




126 MEMOIRES DE L’AcAaDEéMIE RoYaLE
aflure dans ce fivre que pour les 5400 nombres quelle con-
tient, il n'a eu befoin que de calculer 90 nombres par fa
méthode rigoureufe, & quela divifion des fecondes différences
lui agoit fourni tous les autres fans erreur, méme d'une tierce.
Ilavoit fait d'abord cette remarque A l'occafion des logarith-
mes, dont les différences quoique ues-inégales, fournifioient
des différences fecondes beaucoup plus approchantes de l'égatité,
& je ne doute pas que cette remarque dont il fe dit le premier
auteur, nait {uffi feule pour fe porter & calculer la Table des
logarithmes de finus & de tangentes qui eft dans la bibliotheéque

.de T'Académie: ce manufcrit précieux renferme toutes les

fecondes des quatre premiers degrés & des quatre derniers dans
Ja méme forme que les logarithmes de Brigs publiésen 163 3,
de dix en dix fecondes feulement; & il eft évident que pour
en faire fe calcul, M. Mouton n’a eu beloin que d'employer
fes fecondes différences des logarithmes de Brigs, ou de les
calculer de minute en minute feulement, avec un chiffre de plus
pour en conclurre tous les autres. Il feroit a {ouhaiter que cet
ouvrage piit éwre publié pour la célérité de nos calculs; mais
l’entrepri}:: feroit immenfe, & fes Aftronomes nauront de
long temps un femblable fecours. ‘

M. Mouton ne sarréta pas & fa fuppofition des fecondes
différences conflantes, il examina fe cas des troifitmes & des
quatriemes différences, & donna des préceptes pour remplir &
étendre une Table dans taquelle on ne fuppoferoit conflantes
que les woifitmes ou les quatriemes différences. 1l examine
méme (page 384 ) le cas fe plus général, etant donnée une
Juite de nombres ot il ny .ait de conflant que les derniéres
differences quelconques , trouver un nombre quelconque de termes
inmermediaires qui fuivent la méme loi, il en attribue la folution
a M. Regnaud, & qui il avoit propofé cette queflion; mais fa
méthode dans tous les cas confifte 4 faire une Table en lettres
pour fa remplir en nombres, je me propofe dans ce Mémoire
de trouver un ternre quelconque fans paffer par les précédens,
& fans éure obligé-de connoitre les autses. ]

Le uiangle arithmétique de M. Palcal contient toutes les
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fuites de nombres dont il eft queftion dans ce probléme, Ia
premiére colonne ne renferme que l'unité, ainfi la différence
eft todjours zéro, la feconde colonne renferme la fuite des
nombres naturels, & la différence eft tofijours 1,la troifieme
colonne formée par Taddition des termes de la précédente, eft
celle des nombres dont Ia feconde différence eft 1, la quatrieme
colonne eft celle des nombres, dont la woifieme différence
eft 1, la cinquiéme colonne eft celle des nombres dont Ia
quatriéme différence eft 1, &e.

Triangle arithmétique.

1.

. I.

1. 2. 1.

1. 3. 3. I.

Te 4 6. 4 I.

1. 5. 10, 10, 5 1.

1. 6. 15 20, 15, 6. 1.

1. 7. 21.  35. 35. 21. 7. T
' 8\0 28. 56- ) 7‘0- S6a' 28. 8. ) 9
9

e

. 36 84 126, 126, 84. 36. 9. 1.

&re.

La fomme d'un nombre m de termes pris dans la premiére
colonne verticale, eft m; pris dans la feconde colonue, eft
m. -+ 3 [Tl L, (1R~ » (M =1, .
mfmrt) ; dans la troifiéme colonne, * (m )+ Dins

1. 2. » o2, 3.

k quatriéme colonne, I fomme dun nombre m de termes,
m.fm-t+1).m—42/. {04
fera ™2f ). ) - (i 3), &e.
1. 2. 3. 4.
avoir la fomme des fix premiers termes dans fa quatrieme
colonne, ceft-d-dire, dans celle dont les troifiemes différences
! 6. 7. 8. 9.

font conftantes; on aura —
A 3- 4--

Par exemple, on veut

— 126.
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La fomme de fix termes dans une colonne, eft fa méme
chole que le fixiéme terme de fa colonne fuivante, & ainfi
des autres,

Dans {a colonne des nombres, dont la feconde différence
eft Punité, {1 Pon prend fes nombres de deux en deux, par
exemple, 1,6, 1 5, 28, 0n aura une fuite de nombres dont
la feconde différence eft 4.; fi on les prend de trois en trois, I
feconde différence fera 9;fion les prend de quatre en quatre,
elle fera 16:0n peut démontrer d’une manicre générale, que
fi on les prend i & m, la feconde différence fera m®.

En effet, lorfqu'on prend les nombres 3 m, & qu'on en
fait les différences & les fecondes différences, on ajotite d'abord
enfemble un nombre m de différences premiéres qui toutes
croiffoient de 1 fur fa précédente; on gjolite donc 1 —— 2
== 3 4 4, & julquid m, le total de cette fuite eft
ma.(m 4 1)

;5 on ajoute enfuite des dificrences premicres
2

jofquau nombre 2m,dont fa fomme eft 2™-(27 1) &

2

“" mm —+— m .
otant la premitre, on a 37" " pour lautre différence: or
2

¥eare . mom 4 1 mm ~ m
ces deux différences premiéres & 3 ,
2 2

different évidemment de Ia quantité mm,; donc mm eft
différence des différences, ceft-a-dire, Ia différence feconde.

‘On démontreroit par un raifonnement femblable, que fi la
différence d’'un ordre‘quclconque n eft tunité, & que les
nombres foient pris enfuite 7 a m, la différence de fa nouvelle
fuite fera m>.

Ainfi fa troifieme différence dans des nombres pris deux &
deux fera 8, Ia quatrieme différence fera 16,&c.

Aprés ces notions générales, nous allons donner fa méthode
pour trouver une partie proportionnelle exacte entre des nombyes
qui n'ont que les fecondes différences de conflantes.

Des
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Des fecondes Differences.

Suppofons quatre nombres, comme

; , H. | Nomb.| Diff. | Diff. 2
POUITOICI]{ étre quatre longltudes ou g

O. 0. .
e oat . 8.
quatre obfervations, dedouze en douze 2 8 781 44 |

heures, dont les différences vont en ' 1222,
24.| 300.

36| 666,366 ¥

croiffant, mais qui ont leurs fecondes
différences conflantes, telfes que 1 4.4,
& qu'on veuille chercher le nombre qui répond 4 une des
heures intermédiaires quelconques- par exemple 3 22, on
concevra une fuite nouvelle de nombres répondansa 14, 16,
18 & 22 heures, dontles fecondes différences feront trente-fix
fois moindres que 144, puilque i’on'fubdiviﬁa lintervalle en
{ix parties.

Si on le partageoit en douze parties, Ia feconde différence
de la nouvelle fuite feroit 144 fois moindre que celle des
nombres propolés , puifque 144 eft le carré de 12.

Dans exemple propofé, la feconde différence fe trouve
donc en divifant 144 par 36, qui eft le carré du nombre
des fix intervalles quion fe propofe de remplir, elle fera donc
égale & 4.

Connoiffant la feconde différence, il faut avoir les {ix diffé-
rences premicres, pour cet effet ayant pris fa fixieme partie de
la différence 222 des nombres propofés, on aura 37; cette
difffrence fuffiroit, {1 les nombres croifloient uniformément,
mais elle doit varier elle-meéme, puifque les nombres varient
inc’galement. Voici la regle: {r vous avez deux intervalles, ceft-
a-dire un nombre feulement a chercher, prenez la moiti¢ de
fa feconde diftérence; {1 vous avez trois intervalles, c'elt-a-dire
deux nombres a trouver, prenez une fois la feconde diftérence ;
{i vous avez trois nombxes ce fera 1 %; pour quatre nom-
bres, ce fera deux fois; & en général, {i 7 eft le nombre des
intervalles, m — 1 celui des quantités que lon cherche,

m o—— 1

fera le nombre de fois quil faudra prendre, fa

feconde différence trouvée,

Mem. 1761, R
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Cette feconde différence ainfi multiplice , doit fe retrancher
de fa partie proportionnelle fi les différences premidres vont
en croiffant, & s'ajotiter {i elles alloient en diminuant.

Dans l'exemple précédent, fa feconde différence 4. étant
prife deux fois" & demi, on aura 10 a Oter de 37, qui eft la
partie proportionnelle ou fa fixiéme partie de la différence
des deux nombres; il refle 27, qui ferala premiére différence ;
on ajolitera 4, qui eft la feconde différence trouvée, quatre fois de
fuite, parcequily a cing nombres i chercher, on aura 27, 31,
35: 39> 43, qui font les cinq différences qui doivent donner
les cinq nombres cherchés 101, 136,171, 210, 253.

Apres avoir congu le cas particulier, on entendra facilement
I méthode générale.

Soit 4* la différence feconde des quantités donndes, m le

2

fera fa

nombre des intervalles quiil sagit de remplir, —;
m

différence feconde dans fa nouvelle fuite; fi on nomme x la

2
Mo /4 L3 . : A Mmoo
différence premicre, on aurales {uivantes en ajotitant de fuite =

x
d!
X —f "
m
.y o~ 2 d*
Différences premiéres { X —— — & pour un nombre
3d*
X =
m
&,
d'intervalles, on aura, en additionnant toutes ces différences,
dl
- { 2 \ i -
mx ~ — (t == 2 —— 3 =+ 4, &'c.) qui toutes en

femble doivent faire la différence premicre quil y a entre les

deux nombres donnés, que nous appellerons 4.
d T+ 2 4 , TG d*
Donc x — 2. 34 Ve —
m nt m

ainfi les différences premicres feront
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d 1~ 2 4 3 =+ 4, &a d*
T T m -
d T 2 o= 3 o 4 J* P
T*—— m i i -;-;—
d T o= 2 = 3 - 4..... d* 2d*
m m } * m*
d 1~ 2 4 3 <4 4.0 4 3d"
a " - Tt
&

Dans la férie 1 -+ 2 + 3 =~ 4, il y aura autant de
termes que le nombre s en contient; ainfi fa fomme fera

m, fm 4= . 1 4= 2 —+ 4, T wm o1
-('——-—};amﬁ I L .
2 m 2

Si Ton cherche le quatriéme nombre, il eft évident qu'il
{uffit d'ajodter les quatre premiéres différences avec le nombre
donne & en général, fi Ton cherche le terme p, on aura

r- (

prenant dans cette derniére fuite autant de termes qu'en contient

m—}—x

2

p—1, ainﬁiaféric(l-q_z_+_3,é~n)_d:_:__}’-1’—l;
n

2
donc la différence entiére fera

i t — 1 £
P —p (T L

t— —_,
2 2 m

mais p —-Z—- eft fa partie proportionnelle cherchée a Ia maniére
ordinaire, ou fa correction dépendante de Ia premicére diff(rence ;
donc celle des ﬁ:condt':a différences eft — ( mno— p}
. Q FT.
Des zrwﬁe‘me: Diﬁéh’ﬂ[‘&f.
Dans une fuite de quantités dont les troifiemes diﬂ’érencé..
font conftamment &, {i Yon en veut interpoler un rombre

dautres , & partager chaque intervalle en un nombre 7 de
parties, | wojfkme différence conflante de fa nouvetle fuite

R ij
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Pour trouver les fecondes différences de la nouvelle fuite ,

il faut fe rappeler ce que nous avons dit ci-deflus, que —
eft fa feconde différence conflante d'une fuite de termes inter-
polés , lorfque le nombre des intervalles eft m, & que la
différence feconde de fa fuite donnée eft &*; ainfi nous aurons
pour les fecondes différences cherchées,

& B s 2 d £ 3

e ~f ’ _—*'—' Y] + 73— 2 é-’f:

m m3 e m3 m*

Pour trouver les premiéres différences de Ja nouvelle fuite,
fuppofons fa premiére x, ajolitant fucceffivement les fecondes
différences que nous venons de troaver, nous aurons

X
e £

X - —

: n m3

ad 34

RS L
m m
3d* 65

X o e e ——
m m
4d* 108

¥ == —— —— —, &
m m

& comme toutes ces différences premiéres doivent faire fa dif-
férence enti¢re des deux nombres entre fefquels on interpole,
nous aurons pour déterminer la valeur de x, cette équation,

5%~ (1~ 2 3 4 4) (13 4 6 10) 2 =4

Dans ces deux fuites, il y aura tofijours un nombre de moins
que m ne contiendra d’unités.
I+ 2 4+ 344 & I <4 3+ 6 -+ 10 &

— —_— — _—
m* 5 m3

. 5 . "
Subflityant cette valeur de x, nous aurons pour les premitres
différences cherchées,

d V-3 3 -4 L T3 6 v B

-;-_ $ - 5 w

d 1+ 2+ 3 +4 d T <43 + 6+ 10 &

K 5 w 5 w
& £

m
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d T+2+4+34+4 4 1 4+ 3 4+ 6 4+ 10 &
5 [ m* 5 m?
z2d* 3 &8
-t — —+ .
" m
d T2 -3 44 d* I 3 -~ 6 4 10 g
3 5 tow 5 T
34 6B ’
—— —~+— . &0
m n

I faut actuellement confidérer quiil y aura tojjours autant
de différences premiéres que dintervalles dans fa fubdivifion
que Yon fait, cleft-i-dire, qua fa place du divifeur 5, on
meltra par-tout .

Ce qui nous intéreffe principalement , eft de trouver
fomme de toutes ces différences pour un terme donné, fans
éwe obligé de les connoitre chacune féparément. Soit ple
nombre de termes anquel on veut sarréter, on aura pour la
fomme de toutes les différences précédentes,

(d P2 3 44 & 143 46 410 &
—_— — —_——
¢ m m m’ m m3

: & &
(12 43) — (1 346 —*
Dans les deux derniéres fuites il y aura tolijours un nombre
de moins que p ne contiendra dunités; & fubftituant les
valeurs de 1 —— 2 = 3 —- 4, &e 1 —~ 3 4 6, dre.

d Moo —1 d* m =1 . m.m — 1 J3

'P(—m_— 2 .m m* 2.3 .m m’)
P =1 d* +~1.p.p— 1 J
. 27 L 7 :
2 m 2 . 3 m
ainfi fa corre@ion des fecondes différences eft comme ci-devant,
d* mo— ¥ P —1 Coom—p. d?
— P () —p () —

& celle des troifiemes différences fera
» QAR VLV EDLEDN

?- m? 2.3 *
= d; m: —_ Pa
ou p m3 é )"

R iij
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Exeniple, foit une fuite de quantités calculées de 2 4 en

HEURES. | QUANTITES, DIFFrZRENCEs.l 2.° DIFFER. | 3.° DIFFER.

o. o. 2324

24. 2324. CoTr 1824,

4; 1843,71} 16148. 1)6 g 13824.
’ . 27040,

2. 62268, 43796- 13824.

06 147536 85268. | 4147z

24 heures, & quil faille trouver Ia quantité qui répond i
5o heures, ou a Ia douzieme partic de Tintervalle entre
438 heures & 72 heures, on aura p=1,&m=— 12,
1.° on prendra fa douziéme partie de fa différence premiére
43796, & lonaura 36492; 2.° s de ha feconde diffé-
rence 27648, ceft-d-dire, 10 56; 3.° comme mm — y74
Sl 2

== 190 %;

3

d
== I43,o0n trouvera P 5. y;
. m

ajottant donc la correction de Ia différence premiere, &
retranchant les deux autres, onaura 2087 5 quieft Ja quantité
cherchée, répondante 3 50 heures.

SiYon fait p — L m,0n trouvera que Yexpreflion précé-
dente fe réduit 3 ¢ 4% ; & et ha plus grande erreur que
Ton puifie commettre, en fuppofant nulles les troifiemes
différences.

On pourroit étendre facilement cette théorie aux qua-
triemes différences, mais le calcul eft trop compliqué, & les
quantités qui en réfnitent font trop petites, pour que dans
{'Aflronomie pratique Fon ait jamais befoin d’en faire ufage ;
en effet, je trouve que fa plus grande erreur qui puifle avoir
lieu en les négligeant , weft que +35 de la quatrieme différence;
& comme fon prendra un milieu entre les troifiemes diffé-
rences dans les cas o Ton négligeroit les quatriémes, on ne
craindroit jammis quune erreur de la quatre-vingt-cinqui¢me
partie de la quatrieme différence, quantité qui pour des fieux
de la Lune calculés de 24 en 24 heures feulement, ne peut
aller qua environ une ou deux fecondes dans les cas extrémes,
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quantité enfin dont on ne tiendra jamais compte, tant que les
Tables de la Lune ne feront calculées quen fecondes.

Prenons pour exemple P'équation du centre de la Lune de
‘T3 en I3 degrés dans les points ot elle varie e plus inéga-
Jement , comme dans fa Table fuivante,

I EqQuaTioN| Premicres Secondes | Troifes | Quates [
du centre. [DIFFERENCES.,| D1FF E R.| DIFFER.] DIFFER.
6f 284134 o 1" , )
7. It 14. 21. ‘1‘0 a2 39 ISI 37” r #
2. 24 |5, 18, 42 |9 57 24 o T |4 7 Y |
8. 7 |s. 57. 28 |° 38. 46 19. 38 2+ 39
8. 20 |6. 16. 36 |° 19" 8

On voit que fa différence quatriéme ne va qu'a 88 fecondes,
ainfi Terreur que on commeitroit en la fuppofant nulle, ne
feroit que de 1 feconde, on en trouveroit a-peu-prés autant en
examinant la Table des variations & des évections , maisil faut
bien confidérer qu'il fuffiroit de fuppofer deux de ces équations
défectuenfes feulement dune feconde chacune pour diminuer
de 11 fecondes la. quatrieme différence, ainfi T'on ne fauroit
répondre 4 30 ou 40 fecondes pres de cette quatrieme diffé-
rence, parce que le calcul fait avec des Tables qui ne font
calculées quen fecondes, n'eft pas fufceptible d'une précifion
plus grande que 3 ou 4. fecondes.

Il eft pas difficile de faire voir que l'ufage méme des
fecondes différences, avec des calculs faits de 24. en 2.4 heures,

eft {uffifant dans les recherches ordinaires de I Aftronomie, & .

dans toutes celles de {a Navigation, car les troifiemes différences
que Yon néglige ne pouvant étre que denviron ro minutes
de 24 en 24 heures, la feizieme partie neft jamais de 40
fecondes, ainfi en la négligeant & prenant un milieu entre les
fecondes différences correfpondantes, on ne peut pas fe tromper
de 20 fecondes, qui fouvent dans I'Aftronomie, & tolijours:
dans 1a Navigation, font une quantité imperceptible : d'ailleurs it
¢ft fort rare que la différence aille filoin, il n'y a que certains.
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mois ou 'évection fe combine avec Téquation du centre & fa
variation, de maniere a augmenter cette inégalité, ordinairement
elles fe détruifent en partie. Je prendrai pour exemple quelques
lieux de fa Lune calculds trés-rigourenfement pour e mois de
Janvier 1763, temps auquel jai trouvé ki marche fa plus
irrégulicre que jeuffe remarqué entre plufieurs années.

LONGITUDE

Mouvewm. 2.5 3.8
defa LUNE.

femi-diurne. {D1FFE R.| DIFFER,

‘ 1763,

JANV, 28 2 midi.
a minuit.| 4.

”

31’24_(‘ 30" 12 7d26'31
I. 56. 43 I
29 a midi.[4. 9. 26, 58 7r 30 15 0 4a, 31 3
a minuit.{4. 16. 59. 44 7+ 32- 46 +1.10 | o
30 & midi.{4. 24. 33. 40 |7* 33 561 0. 6"

3 . I. 2
2. 7. 30 7+ 33359 —I. 31| 32

« 32,
9. 39. 42 |77 3% 17 1—2. 33
17 9- 35 7'22'4 —3- 25
24 35. 56 |7 26 21

+3" 44"} .

I.21

a minuit.

Co 0. 52
a minult.

15

31 a midi.{ 5.
5.

5.

'FFZVR.

1 a midi.

Pour juger de Terreur qu'il y auroit & négliger les troifiemes
différences de 24 en 24 heures, choififfons dans les calculs
précédens les longitudes pour le midi de chaque jour, & nous
en déduirons par les régles d'interpolation qui ont été donndes
ci-deffus, les longitudes & minuit, nous verrons quelles ne

different pas fenfiblement de celles qui ont éé calculées

rigoureufement.
git.de la LuNE{ MOUVE TIMo - i
176 3. LO;S:r l: :ni;i].NE 0‘3?:,,?:‘“ fmi?di‘:lig Différences| le Quart. | Milieu. I
JA1§V. o ae
20 3 24— 30 I2 d 6; 6" d 8/ ” 3
29. 14 9'2‘6' 58 i? 56 ‘1-2 4 f :13, +‘1" 4—8”“]—1, 12' "
30 |4 243340 | 1 ¢ 49 ; ;; P s el +i§
3. 15- 9:39-49 : =5+ 1 {—1. 152
F £V R 14. 56. 7 |7.28. 3%
I. |5.24.35. 56 _
| IR I1 I11L IVv. V. VI VIIL
=_'__‘

Cette
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Cette Tuble fournit un exemple des calculs que Yon

doit faire pour conclurre avec facilité les longitudes & minuit

de celles quon a calculées rigoureufement pour le midi de
chaque jour.- Voici fa méthode que M. Pingré employoit
dans fon Etat du Ciel, & qu'il me confeilla de fivre lorique
Jeatrepris de faire Ja méme chofe pour la Connoiffance des
Temps. -

1.° On écrit entre les longitudes leurs premiéres différences
ou le mouvement diurne, 2.° on en prend fa moitié, & on
Téerit 3 coté dans la colonne fuivante, ceft le mouvement
{gmi-diurne, 3.° on prend les différences de ces mouvemens
femi-diurnes, en obfervant de metire —~ 3 cbté, forfque le
mouvement femi-diurne croit, & —— lorfqu’il va en diminuant,
ce qui fignifie que cette différence eft pofitive ou négative,
4" on prend le quart de ces fecondes diftérences, & on I'écrit
a c6té; 5.° on prend un milieu entre ces quarts, & on écrit ce
milieu en changeant le figne vis-a-vis de T'intervalle , par exemple
le milieu entre 4— 1" 12" & ~— 4", feroit ~— 34.,0n écrit
donc entre ces deux nombres — 34 fecondes, 6.° on retran-
che ce nombre lorfquil eft négatif, on Yajoite, lorfqu'il-eft
pofitif an mouvement femi-diurne qui fui correfpond dans fa
quatriéme colonne, par exemple, on dte 3 4. fecondes de 74 3 3
21", 0n ajolite 40 fecondes avec 74 33’ 4”1, & lona le
mouvement femi-diurne vrai entre midi & minuit, 74 32’
47" pour le 29, & 79 33’ 44"% pour le 30; ainfi en
ajoutant ces mouvemens femi-diurnes avec les Jongitudes pour
midi,on a 4f 164 59" 45", & 57 24 7' 24"L pour les

longitudes & minuit, qui different 'ime d'ime feconde, Tautre
te) 3

de 5 fecondes } du calcul rigoureux qui fe trouve dans la

Table précédente, Si {'on obferve aprés cela que jai fait choix
d'un cas particulier ou P'inégalité m’avoit paru fa plus grande
que jeufle encore remarquée, on fera perfuadé qu'il n’y a aucune
erreur 2 déduire les fongitudes de la Lune pour toute la journée
de celles quon a caleulées pour Je midi, dés quion y fait entrer
{'¢équation des fecondes différences.

Il eft ailé de remarquer dans Fopération précédente un cas

Men., 1761. ‘
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de fa formule = (m — p) —, qui lorfque m —= 1 &

7 = % feréduit & £ 4 ;les nombres qui font dans fa fixieme
colonne, {ont toiijours le quart dela différence du mouvement
femi-diurne , & par conféquent la huititme partie de la feconde
différence du mouvement diurne; donc ces nombres font fa
correction qui doit sappliquer 4 fa partie proportionnelle ou
au mouvement femi-diurne, pour avoir la véritable partie
proportionnelle ou fe vrai mouvement entre midi & minuit:
on change les fignes des nombres de cette fixieme colonne,
parce que nous avons vil que la correction étoit négative, quand
les différences premieres croiffoient: enfin on prend le milieu
entre les nombres de fa fixiéme colonne, parce que voulant
négliger les troifiémes différences, il faut du moins prendre un
milieu entre les fecondes différences. Telle eft fa maniére la
plus commode pour trouver les longitudes de 1a Lune 4 minuit
forfquon les a calculées rigoureufement pour le midi de chaque
jour, & l'on voit par ce qui précede, que lerreur poffible en
fuivant cette méthode eft infenfible, excepté peut-£tre pour ceux
qui veulent employer les obfervations & rectifier les Tables; on
ne fauroit alors employer trop de foin 4 calcaler les longitudes
pour le moment précis de chaque obfervation , & il ne fuffiroit
pas dans ce cas-a de les avoir calculées méme de 12 en
I2 heures. -

Jai donné dans Ia Connoiffance des Mouvemens Célefles pour
laimée 1762 & pour lannée 176 3, une Table calculée par
Ia formule précédente pour éviter aux Navigateurs toute forte
de calcul algébrique, elle fert A trouver pour une heure quel-
conque la quantité qui doit étre ajoiitée a la partie proportion-
nelle, 3 raifon des fecondes différences du mouvement de la
Lune de 12 en 12 hewses, elle fuppole que Ton ait les
longitudes calculées de 12 en 12 heures, comme je les ai
calculées dans chaque volume de cet ouvrage depuis 1761
inclufivement, jufquen 1763, dont on vient dachever
Timpreffion. '

Jai ajolté dans Ja Connoiffance des Mouvemens Céleftes
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pour fannée 1763, page 119, une autre Table, qui eft 'inverle
de fa précédente, dont je vais donner ici la conftruction, parce
qu'elle et comme une fuise de ce qui précéde. Lorlqu'on cherche
a quelle heure fa Lune doit arriver dans une certaine pofition;;
par exemple, en conjonction aver une dioile, et prend fe
mouvement pour 12 heures; & en le fuppofant yniforme, on
cherche par une partie proportionnelle le temps quit faut a fa
Lune pour parcourir fare dont elle étoir, 3 midi ou 3 minuit,
¢loignée du point propofé. Cette méthode exige denc une
correction a raifon de Finégalité qui a lieu dans fe mouvement
femi-diurng que Ton fuppol€ uyniferme. - _

Soit &*, la différence feconde de 12 en 12 heures, &
que Yon ait trouvé la conjonction 4 1 heure, par {a fimple
paitie proportionnelle, il eft évident par ce qui a éé démonteé
ci-deffus, que .L:. . -1—2— . —d:‘- feroit fa corréction i faire dans Ja
longitude trouvée, & mifon des fecondes différences; & fi 4
eft le mouvement en 12 heures, on awa cette proportion

1 2

o — o — €eflt3 un cluat,riéme terme
12 12 B

qui fera la correction du temps de fa conjonction trouvée

pour- une hewre par la partie proportionnelle. Comme cette

correétion ne va qua deux minutes de temps, lor{quelle eft

la phus foste, on peut fuppeler pour fa trouver , que le mouve-

ment de la Lune eft uniforme, if ne peut y avoir qu'un ving- v 1, Comuif;
tieme derveur dans cette {uppofition, jai calculé de demi-heure #s Mourem, cée

leftes pour ' amée

» Cp o God
en demi-heurela valeur de —— . £ (i — p) -;—,—,&;’en,-’”’"f’i“’—'

d: 12 heures ::

ai formé fa Table dom’ilis’agit. s - A )
@

S ij






